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ELÖHZSTESI AB:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Búrmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttéri52 minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén
Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

Az iskolai takarékpénztárakról.
Az emberi élet úgy van berendezve, 

hogy annak gyermekkora vidám és minden 
gondtól ment. Itjusága munkának van szen­
telve, s átmenetet képez a gondteljes férli- 
korba ; ettől kezdve a testi és szellemi élet 
gyöngülésével küzd, hogy ezen küzdelemben 
elveszítve életkedvét, minden félelem nélkül 
fogadja a halált. — Mondjuk rá, hogy bölcs 
elrendezés. —

Ámde az ember szeret mindig okosabb 
lenni a természetnél, s minduntalan beavat­
kozik annak dolgaiba; profán kezeivel fel­
dúlja a legszebb rendet, hogy utóvégre is 
beismerje cselekedetének bárgyuságát. így 
mai napig, látván a társadalomban lábraka- 
pott szertelen pazarlást, s az ebből folyó 
undok corruptiot, ennek a jövőben úgy akarja 
útját állni, ha a gyermekekkel megkedvelted 
a takarékosságot. E végett iskolai takarék- 
pénztárakat (!) alkot, oda berakatja velők 
azon pénzt, a mely tulajdonKépen nem is az 
övék. Az eszme tekintélyes, gondolkodó em­
berektől jővén : csakhamar életet nyert. Mi, 
kik az ítéletalkotásban nem adjuk fel önálló­
ságunkat senki emberiiának s kik nem szok­
tunk semmiben sem Göthe szavai szerint 
mesterek4 szavára esküdni, elmondjuk ezen 

tekintélyes emberek daczára is ezen intéz­
mény elleni érveinket. Nem vindikálunk sza­
vunknak valami nagy erőt, csakis az egyol- 
dalulag megvilágított eszmének akarunk ár­
nyékára rámutatni.

Az emberi természetben fekszik, hogy 
csak azt becsüli, melynek megszerzése rá 
nézve szorgalom és fáradsággál jár. Ilyen a 
mondott esetben bármiféle vagyon, ilyen 
forgalmi czikkeinknek értékmérője: a pénz is. 
Ami nem munkáknak eredménye, nem sokba 
vétetik. Ezért játszik apja pénzével oly köny- 
nyelmüen az ifin, ezért mennek oly hamai

(Megjelenik minden vasárnapon.)

tönkre azok, kik valamaly birtokba csak 
amúgy lecseppentek.* Ha már most ezen 
kétségkívül igaz Ítéletet a gyermekre alkal­
mazzuk: ki kell mondanunk, hogy ö sem be­
csüli azon pénzt, melyet évenkint a takarék- 
pénztárakba betesz, egyszerűen azért, mert 
annak megszerzése reá nézve semmi fárad- 
sággal nem jár

A demokratia időszakát éljük. Politikai 
jogok élvezetében minden ember egyenlő. 
Társadalmi tekintetben pedig oly válaszfal 
létezik az egyes osztályok között, mint talán 
soha. Akinek egygyel több gomb van ruháján, 
jogczime van reá, hogy magasabban hordhatja 
fejét. A társadalmi rétegeknek ilyetén éles 
ellentéte szüli aztán a legaljasabb szenvedé­
lyeket: az alsóbbak részéről a gyűlöletet és 
irigykedést, a felsőbbek részéről az üres 
pöffeszkedést. Rettentő baj ez, mely még 
sokáig fogja kínozni lidércznyomásával az 
emberiséget.

Az iskolának lenne a feladata, hogy ezen 
űrnek az egyes osztályok közötti betöltését 
előkészítse. A takarékpénztárak behozatala 
ezt nem hogy előbbre vinné, sötinkább hát­
ráltatja. Mert kérdem én, nem fogja-e maga­
sabban hordani fejét azon gyermek, kinek 
takarékpénztári könyve betétekben gazda­
gabb, mint az, aki plane nem képes abba 
semmit tenni ? Aki a gyermeki lelket ismeri, 
igazat fog nekünk adni. És váljon nem szül e 
ez a szegényebbekben gyűlöletet és irigyke­
dést a jobbmóduak iránt? Váljon nem kese­
redik-e el saját tehetetlen állapota miatt? 
Mindezek oly kérdések, melyek méltán aggo­
dalmat kelthetnek, az iskolai takarékpénztá­
rak életrevalósága felett.

A jellem tulajdonképen nem egyébb, 
mint egy megszokott irányú cselekvés, mely 
természetesen lehet jó, avagy rósz. Aki min­
den körülmények között lelkiismertének szó­
zatára hallgat jellemes, akinél csak az érdek

HIBEETÉSI DU:
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden Q centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseiméi 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

határoz, jellemtelen. A gyermeknél még nincs 
sem egyik, sem másik kifejlődve. Ezt csak a 
tapasztalat és életkor hozza meg. így tehát 
ö minduntalan másféleképen cselekszik, vagyis 
jelleme ingatag. De a gyermek érdeke kívánja, 
hogy neki betevő pénze legyen, nem lévén : 
szüléitől lop.

Az iskola czélja jellemes embereket ne­
velni. Miután pedig már t. i. a mi felfogásunk 
szerint, a takarekpéntári intézmény a gyer­
meki kebelben önzést, gyűlöletet, irigykedést, 
elkeseredést, pöffeszkedést ás más undok 
szenvedélyeket szül, és igy az iskola czéljá- 
vél merőben ellentétes karaktereket fejleszt, 
annak kebelébe be nem fogadható,

De külömben a gyermekkora is ellent 
mond ennek. Az ö élete mint fentebb emlí­
tők, vidám és minden gondtól ment. Öt ettől 
elvonni s idő előtt kapzsi speculatióra erősza­
kolni, kevés humanitásra s még kevesebb 
paedagogiai tapintatra mutat.

A gyermek takarékossági hajlamainak 
ápolására van nekünk azonban ennél sokkal 
termékenyebb és czélravezetöbb eszménk, 
a szülék példaadása. A gyermek utánozva 
szüléit szokásban, életmódban és erkölcsben. 
Ezért a szülék példányszerü magaviseleté 
mindenben a legjobb képzöeszköz. Legyenek 
ők azért ruházatban, háztartásban és napi 
szükségleteik kielégítésében takarékosak és 
rendszeretök. Ez önként át fog menni a gyer­
mek vérébe is. Ezen képzőeszköz — mert 
természetes — sokkal czélravezetöbb, mint 
az iskolai takarékpénztár, mely nem egyéb, 
mint a gyermekek lelkének valóságos mér­
gezője és clrontója.

Szabó Kálmán.

A házi-ipar Zemplénben.
Ez az ország ugyancsak bőven van saturálva 

honboldogitó eszmékkel, melyek azonban vagy 
igen vézna, sovány testet öltenek magokra, vagy

Szemere-hagyományok.
Egy hölgy emlékkönyvébe.

Ki lapot külde,

■<<§^.'r§£r

akit én nem ismertem, s ki engem nem 
ismert.

j|.OZZÁM szép nő vájjon mi érzelem vezet?
-a iT Hiszen hol nincsen múlt, ott nincs emlékezet 

S létem eddig neked egy siró esti szél. 
Melyet hallsz de nem látsz, bár az körüled él.

S mégis szép zöldfádnak e hullt levelére*) 
Örömmel jegyzem föl nevem három tágját,
Most bar kicsiny, de a napnak lánghevére 
Egykor tán kiforrja domborubban magát ;
S a sok nevek közül ha föltekint reád 
Nem fogsz pirulni,
Nem fogsz borulni,
Ismeretlen neve sem kéjt, sem but nem ád.

Mert vágy nem köt hozzám, nem köt emlékezet 
S egykor ha utad síromhoz vezet,
S nevemre hull szemed,
Csak akkor kérdezed:
,Ö volt ez, s ki volt ö ?*

i 840. ápril. Pest.
Széniére Bertalan.

*) Faszinü lap volt.

Tompa Mihály levele Szemere Miklóshoz.
Kedves barátom 1

Vettem soraidat s válaszolok.
Hogy leveleink kölcsönös kicserélésére rá 

nem állsz: azt igen fájlalom, de erőszakkal el 
nem vehetem tőled.

Jóakaratu, egészen tiszta lélekből szárma­
zott azon gyanúsításod: hogy épen e meg­
tagadás áltál akarnék valami dicsőséget s mél- 
tánylatot: édes Miklósom nem illik rám s nem 
érdemiem azt. Hibázol: hogy szavaimat ma­
gyarázd; az én állapotomra jutott embernek 
mindig igazsága van már, ha objective nem,
subjective bizonyosan.

Nekem visszatetszik azon gondolat: hogy 
ama Culipendium-csomó valaha nyilvánosság ele 
juthat. Remélem: elhiszed, hogy ezen érzést sem 
nem affectálnom, sem nem hazudnom, hanem lelkem 
szerint érzem. Minden theoria ostobaság; minden 
okoskodás füst és pára előttem, sajat erzesem 
ellenében.

Kár volna itt az életről, az irodalmi hírről, 
méltánylatról, emlékezetről beszélnem. En tudom 
mit tartok mindezekről s ez elég.

Hogy az akadémiai tagságról leköszöntél: 
nem tudok rá mit mondani. Persze ostobaság az 
egész beköszönt esi história; sót az a tiszteleti, 
rendes és levelező tagsági különbség is.

A juhász költő csakugyan Hogg mint irod. 
James Hogg ettricki juhasz. Más is volt egy 
kosárkötö Miller Tamás. Szegény Szemere Ber­
talan ! Hja barátom az a kin az életben: hogy 
nem akkor halunk meg, mikor meghalunk! „

Szász Károlyt most is hajlandó vagyok vé­
deni. Igaz a mit a mai per te s tu-skodó barát­
ságról irsz, de Karoly más ember. Fatum. hogy 
egyszer sem találkozhattatok.

No hiszen kedves Miklósom! ha te a Vass 
Gyula tudósítása s diagnosisára építesz, hogyan­
létemet illetőleg; akkor „nekem semmi szavam 
sincs az egész dologhoz. O derék, becsületes, jo 
fiú és barát, de hogyan kívánod egy egészséges 
embertől, hogy beteg ember belső szenvedésén) 
híven referáljon?! Furcsa: hogy te az o j o I 
megfigyeléséről beszélsz. De hagyjuk ezt. 
Jól vagyok, kutya bajom! Én egy kicsit jobban 
értem és érzem, midőn te családi bajodról, a 
tiéid szenvedéséről beszélsz. Nyomorult féreg az 
ember, legjobb akarattal, legöszintébb szerete- 
tünkkel se könnyithetünk egymás baján.

Most — kifáradtam — Isten veled, veietek!
Hanva, i860, okt. 29.

őszinte barátod 
Tompa Mihály.

Erdélyi János levele Szemete Miklóshoz.
Édes barátom!

Leveledre egész sorozatát a tényeknek kell 
előszámlálnom. Igen, mi megfogjuk ülni a Kazin­
czy ünnepét, megüljük, de egyszerűen, pusz­
tán az iskolai ifjúságra szorítkozva. Elmondom, 
hogyan jutottunk ide. Zsarnay most rektor és 
jól megjegyezd ma holnap egy év óta m.-akadé­
miai tag. O úgy is mint rektor, úgy is mint 
tag, legbuzgóbb sürgetője volt az ünnep megtar­
tásának s nem vártunk egyebet, mint az ifjúság

Mai számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.



a egtőbb esetben semmilyet. Facta loquuntur. 
f kezdeményezés dicsőségével torkig vagyunk, 

e ernyedetlen kitartásra, a kivitel nehézségeinek 
legyőzésére a reális anglus, vagy a hozentrageres 
német természetét kellene elkölcsönöznünk. Azok 
aztán legények a gáton, ha már egyszer bele­
kapnak valamibe, be is végzik, mintha attól 
ft'ggne birodalmuk sorsa.

Ha egészséges az eszme, életrevaló a terv, 
s a kivitel lehetséges, akar kitől eredt, keresztül 
veszik, legyen az hazai vagy privát erdek.

Nálunk pedig csak csirazik minden, mitől a 
virágzás tisztességes távolban van még. Lazzal 
kezdünk, a doktorok allitasa szerint pedig a láz 
után gyengeség következik. A természetben 
egyébiránt mindenütt meg van a visszahatás.

Amint az intéző körok nagy nehezen rá­
adták magukat, hogy a karpataijai nép nyomorát 
s enyészetét egyszer mar észrevegyék, kezdtek 
gondoskodni eszközökről, melyekkel a bajon se­
gítsenek. S dicséretökre legyen mondva, egész 
buzgalommal felölelték a házi-ipar széles körbeni 
kötelező terjesztésének üdvös eszméjét, melynek 
életrevalóságai mindenki melegen üdvözölte, ége­
tő szükségét s mint a nép jóléte előmozdításának 
egyik hatalmas factorat, készségesen elismerte.

Pár évvel ezelőtt meg is indult a mozgalom, 
szolgabiró, tanfelügyelő valvetve neki láttak. 
Mindnyájan buzgólkodtunk s egy valóságos sta- 
tistikát állítottunk össze, mely vidék vagy pláne 
község, a házi-ipar melyik ágának fejlesztésére a 
legalkalmasabb.

Homonnán különösen nagy rakás volt a 
lelkesedésből s még mai napig is maradt belőle.

Mar meg voltunk győződve, hogy felvidéki 
népünk ezentúl nem fogja a telet medve módjára 
átaludni, vagy a haromévszak igyekezetének 
gyümölcsét puszta unalomból korcsmákban elha- 
racsolni s véltük, hogy minden községben sok 
lesz a forgács, fúrni, faragni fognak mindannyian.

ennek a hűhónak mi lett az eredménye f 
Semmi. Parturnint monies, et nascitur ridiculus 
mus, de még az sem.

A rengetegek lakói, kik semmi egyébben 
csakis faban bővelkednek, most is mint azelőtt, 
erdélyi vagy mármarosi oláhoktól, kik itt mond­
hatni állandó tanyát ütöttek veszik készpénzért 
a kenyérsütő teknöt, a rostát pedig Baligród 
vidéki lengyelektől, sőt az üdvös mozgalom 
után annyira haladtak a házi iparban, hogy még 
a fűzfa vesszőből közönségesen font burgonyás 
kosarakat is egy-két ember fonja a községbeliek 
részere.

Pedig, csak az tudja legjobban, ki e nép 
kozott el, mily hatalmas lendületet adna sorsa 
na a házi-ipar, mily jövedelmi forrást nyitna 
meg ez számara, melyből kibugyogna a só ára, 
e meg az évi portio is. így pedig, hogy ezekre 

teljek, csekély marhaállomanyaból csipeget mig 
nem észreveszi magat, hogy nincs miből csipe-
ge ni s kész a koldus, mert a felvidéki ember 
annyit vet amennyit megeszik, a legjobb eset-
lom’ Mm^kereS’,mert nincs sem mód’ sem ágá­
lom Mindene tehat a marha. Erre támaszkodik, 
ez a fentartója. ’
. 'ku- thazi;1Par terjedése a népnek nemcsak 
tovább, lengését biztosítaná, de talán a jólétnek 
bizonyos fokát is. J eK

Tapasztalat hiányon alapuló igazságtalan
kTZ JZr h0gyr,a PaP°k S taLoktdlf
erens magatartasan múlik az egész s hogy az e terem szorgos buzgóikodásuk pfivatim is megte?

rcmné az óhajtott sikert. Többen ezek közül 
valóságos szenvedélylyel próbálkoztak meg vele 
s minden igyekezetüket arra fordították,, hogy 
megkedveltessék a néppel a fúrás faragást, de 
fáradalmaiknak igen silány, több helyütt semmi 
jutalma sem volt. Mert a felvidéki nép művelet­
len s vad, mint évszázadokkal ezelőtt volt s 
mint ilyen nagy hajlammal bír a lustaságra, 
henyélésre, a stabilismust pedig mindennekfelett 
becsben tartja. Mit is babrálna ö egy kanál fa­
ragásával fél napig, ha azt neki az oláh két 
krajczárért megcsinálja.

A házi-ipart itt társadalmi utón nem hono­
sítjuk meg, ez csak a kormány kezdeményezésére 
vár. Népünk nem szereti saját akaratát érvénye­
síteni, a rabvonást nem tiirülte le róla a szabad­
ság szelleme, a kényszernek igen szívesen enged, 
sőt csakis annak. __

De ide is, mint mindenhová, szükséges a 
nervus rerum gerendárum, a pénz, melyből 4 
községenkint egy ipar-iskola volna felállítandó 
altalános kötelezettséggel.

Csak egy pesti palota árán mennyi ember 
és hány nemzedék sorsát lehetne megjavítani. 
Hát bizony a szépitgetések, czifrálkodások helyett 
inkább ilyen üdvös s a hon javát hatalmasan 
elömozditó ügyekre fordittatnék a pénz. Mert 
először a szükséges s csak utána következik 
a szép.

B. Mihály.

ügybuzgalommal lehet a legnemesebb czélt ep 
s szívből kívánjuk, hogy jótékonyságuk áita?' 
társadalmi megoldatlan kérdéseket sikeresen * 
oldhassák meg.

Levelezés.
Sárospatak, 1883. ápr. ,8

Tudomásul véve a magyar tanítók orszá 
árvaháza, most felkarolt fenséges eszméjét- ho°S 
az ige mielőbb testté legyen, e szent ügyet 
sárospataki néptanítók is, azonnal magunké011 
tevők s felekezeti különbség nélkül, mindnvá'^ 
egyesültünk oly czélból, hogy gyűjtést eszköz”

A Yörös-kereszt-egylet helybeli fiókjának 
közgyűléséről.

Folyó hó 15-ik napján a helybeli vörös- 
kereszt egylet fiókja ez évi közgyűlését megtart­
ván, a választmány újból való választása meg- 
ejtetett; mely alkalommal Chyzer Kornél tr. 
elnökké, Ambrózy Nándorné társ-elnökké, Sieg' 
meth Karoly alelnök-pénztárnokká, Dókus Gyula 
gazdává, Wolfsgruber István jegyzővé és Liszy 
Ede. Kolozs Manó, Wúrda József, Ambruss 
Sándor,^ Hunyor Sándor, Nemes Lajos, Dókus 
Gyulane, Kellner Józsefné, Siegmeth Károlyné, 
Major Istvánná, Chyzer Kornélné, Kún Frigyesné 
Barna Bertalanná, Kolozs Manóné, Vályi Istvánné’ 
Viczmandy Ödönné, Szerviczky Ödönné, Láczay 
Elekne Farkas Lajosné, Matolay Etelné, Wolfs­
gruber Istvánné, Szunyoghy Dezsőné választmá­
nyi tagokká lettek megválasztva.
. . ,Ez alkalo|nmal a közgyűlés a Győr városi
es vidéki árvíz károsulták részére 21 frt segélyt 
szavazott meg és határoztatott, mikép az egylet 
n°i osztálya a főczél szemelőtt tartása mellett a 
téknn„ihe y varo= tarsadalmi terén fölmerülő jó-
khzrem k a Ira,.nyban te,Jes bejéből kitelhetöleg 
ko rmod", fog s amint halljuk első irányban
Iának kérd! TTSgi vált árvaház fölállitá
foglalni k Ho mel,t“ Óhajt határozott állást
fedhessék F aZOneba,n = tércn hatásosan mü- 

dhessek a s.-a.-ujhelyi hölgy-közönség ismert
sTban am°5aaitáSátra leend Szüksége. miértis első 
sorban a valasztmanyi tagok közt a rendes
S7étküldeZtaP°ritáSa CZé,jábó1 gyüjtöivek fognak 
f“év/ rí; n1’ 3Z0n remén>7ben’ h°gy a csekély i
mesfebm" höigyefefHtedT523 ^
I, , , uig^cKer, Kik eddig is a legrnapvobhé szZütolkő°Fmm h hUZtak meg’ h°gy szenvedő 
es szukolkodo embertársaikon bármikében is se-
üthessenek. Csak egyesitett erővel és kitartó

összejövetelét, mert jói tudod,...hogy okt.....27 én
gyeiSgymés0nov,S80la' Majd jÖlt az egyházié-
ezek fkai is lévén elfjfl egyházkerUleti -5 én, 
halasztottuk de az i s iFeTlVa eo-v némelyikünk, 
bizottmánvi „ lskoU szék nevezett ki
Finkey falt. Mi°beadok keSZ,tésére: enSem és 
a rektorra tp beadok a programmot, melyben
Csomara m i fVezzUk a megnyitást és bezárást, 

z , ™ 1 n 1 lrodalom tanárára az emlékbe
ban T T 5 igy tovább va*ami S—ő pont-Kas'sár!rnm^Zh kapUnk egy hÍvatalos kvelrt
tik ho \ yF" az 'gazgatóságnak meghagya-
ne ’akadilvo,V He'yÍk ‘F "etalán Vetnék, 
fedlek Fh ’- ,sot helyettesítéséről gondos- 
a l «EÍ ,0 meg> hogy elébb már Pálkövit 

kezsmarki jegyzőkönyv kinyomatásaért eiitél- 
tek Hegedűst a nov. 8 án tartott egyházmegyei
az ánS7e8yZ°k0nyVeért megmot°zták. Nosza erre
rneg^d kleket aak:.egyházk-Uleti jegyző, 

s j u, icinoKet lat a tiszta egen és kezd a
Kazinczy-ünnep szóbahozásakor ürügyet keresni 
mini "VT' mindenbol kivonhassa? hogy reá
mint rektorra ez semmikép nem tartozik^ hl ’ 
Kazinczy nem alaoitó hm » ’ ^ogy
Patakon lesz-e akkor h g£ ° EZt Sem tud->a
Viszik Kassárea,akk°kUrrtnV:k; S el‘
maga zofiszikus beszédeivel hovv 1 °?”a 'S 3 
szépirodalmi ünnep, melybena t^ Pf Zta 
semmi tettleges részvétePnem lehet ta"arofeak 
örülni, de beszédet nem mondanak k , gnak 
bevallotta - „agy restsége miatt L h°"°Se? 
nem ismeri úgy Kazinczvr , bogy 0
létére, miszerint méltó beszédet i jr<?dalomtanár 
68 Így beV3ll0tta ^Ptelenségét, leráztaTbelzIdl

gáiávaí11^’ a VVaIV/Ván ZSamay kedVCS...kolIe
gajaval — a ki rektor — a nemzeti ünneoet 
zepirodalmivá s tudományosan muto-

Mil a’ u°gy eí lgy Van jd1, szent lélek Isten t 
Mily sok marhaság két professorban!

De az ünnepély meglesz, mikor : nem mond
enIkHkarnT31, e'ébb haZa ke" íonni «
neklokarnak, mely most oda van Nagy Lónvára

Lonyay Janos temetésére, vele értekezni ?v’ 
szüleire időt engedni. értekezni, a ke

E szerint látod, hogy ez teliesen a-z
HToVZTr ÖT k al hSeés pyraon’t

egy iránt részt vehetne • mert ha mi tfStans
.aTaHrnk',TeSUlnVh0gya" h”Za"k e^fe
ap ala annyifele embert! Láthatod, hogy Kazin

szrss %: rir *=pecskénél a devalvati^miatt ^ at°numi unne" 

iOuságIgbanrátZÍ:emeangadVeiSs5ZtkPlg' ba az

venni tetdeg, azon doigozattai, TsTt X 

előtt knszUgayz gŰnne0X jÖM Mt. SZOmbatÍá" dél-

,t is°X:ZtrTÚTr? ‘bbb--

egésznek vége' ’ ők haromszor; s az

hétnek együtt okos fejekben g gyavasag Ie. 
Tisztelettel. Sárospatak, 1859. nov. 24.

barátod
Erdélyi János.

egyesültünk oly ----------  —.. CSzk,jz
lünk. De mielőtt azt elkezdhettük volna, a fej 
dunai veszedelmes árviz bennünket más irán ^ " 
terelt. Győrvidéki árviz által sújtott tanitotars-i 
ink felsegélyezésére összerakott filléreinket ke* 
vésnék találva: e czim alatt kezdettük meg”* 
végeztük be a gyűjtést remény feletti eredmény5 
nyel s valóban, ahova benyitánk, nem süketekh^ 
szóltunk; mert a minden szép és nemes iránt 
annyira érdeklődő sárospataki értelmiség, mint 
mindig, úgy most is készséggel nyujtá a gyor 
segélyt a szenvedők nyomorának enyhítésére s a 
f. 1883. év febr. 9. postával, az Eótvös-alapokat 
rendező-bizottságok elnökségéhez, illetőleg annak 
pénztárnokához, e czélra a fel-dunai árviz által 
sújtott győrvidéki testvér-tanitótársaink felségé 
lyezésére 86 frt 60 krt tettünk át; a jóltevők 
névsorával, mely a néptanítók lapja 1883. márcz 
17. számában közölve is lett, de hibásan, mert 
amint az a mellékelt ivén igen világosan irva is 
volt, e tekintélyes összeget nem Cs. P. egymaga 
hanem a sárospataki összes tanítók gyűjtötték’ 
Névszerinti Mészáros Gyula, Gérecz Károly' 
Darvas Karoly, Plesa Ferencz, Schneider Jakab 
Molnár János és Csécsi Pál, kik közül kettő 
rom. kath., egy g. kath., kettő ref., egy izraelita 
es egy községi tanitó.

Az adakozók névsora:
Dessewffy Sándor apát esperes 5 frt, Sáros­

pataki népbank 5 frt, Marikovszki Aranka 1 frt 
Csécsi Pál s gyermekei 1 frt, Kapitány János 
40 kr., Gerecz Károly 40 kr., Mészáros Gyula 
4° kr., Darvas Károly 40 kr., Schneider Jakab 
50 kr. Plesa Ferencz 50 kr, Molnár Janos ;o 
kr,, Lehoczki József 40 kr., Safer Győző 40 kr. 
Somsak Elek plébános 1 frt, Dr. Ballagj Géza 
1 írt. Boros Gyula 40 kr., Neumann Peter 40 
kr., Pazuha András 25 kr., Demcsák Mihály 40 
kr.. Újhelyi Antonia 50 kr., Király Gyula 20 kr., 
Hemahch Mór 20 kr., Spekál János 20 kr., 
Klein Mihály 20 kr., Karácsonyi Jakab 20 kr. 
Szakácsi László 50 kr., Nagy Gabriella 8 kr.' 
Csuka Gusztáv 20 kr., N. N. 20 kr., Kun Dániel

D aka?SÍ Ede 20 kr-’ Moskovics Ignácz 
50 kr., Baro Vay Hennkné 1 frt, György-Jakab 
Ferencz 60 kr., Balog Károly 10 kr. Nagy Ga-
Nem! kr-’ Vitkai N- 20 kr- Va]aki 50 kr., 
c S Eer^ncz 1 frt, Eperjesi József 50 kr.,
Ma°k er ^ndMSM IO kr*’ Both lstván 1 frt, 
Makkri Pap Miklós 50 kr., Dr. Lengyel Endre
kr Gerzson 1 frt, Hartstein L. 50
kr"’ R1 Cr ^"a^z T5 kr., Gottsegen Dániel 60
kr ’ Knh116^//^3^ kr*’ ^ohl Ábrahámné 50 

Kohn Mór 50 kr., Sreiber N. 50 kr Féld-
SchT Ti U4° kr- R6th Zsig™°"d 30 kr.,
HunvnU2 ,Ja 3 40 kr" Haaz Herman 20 kr., 
Hunvald Ignacz 40 kr., Lebovics B. 40 kr.
Moskcxncs Sámuel 5° kr„ Weisz Salamon 45 kr.,
Sfet! MmU 30 kr- if|- Moakovics 30 kr., 
Schwa ez Mozses 8 kr„ Burger Ábrahámné 30
rí''kfC x/™eSS!r fZÍr 15 kr- Eeldniann Mihály 
to kr Vass. ,Sandor 50 kr., Moskovics Herman 
kr MV G°Td,StCm Mór 5° kr-' Eloch Lipót 30 
kr £' mu 20 kr" Liebermann Jakab 20 
2 frt pnMnfe , He"rik 25 kr- Goldblatt Farkas 
rT’ Pol,acs«k 20 kr., Feldmesser P. 50 kr.,

KmuszeMik r V kr-. Saflr Salamon 20 kr, Wohl Á 53 30 ,kr"’ ^‘ntner Aőrahám 20 kr, 
fellal Arfio Ü° í GrÜn,eld Ábrahá™ 40 kr

itvJX KÍ7 E'ek ‘ Fellegvár jo fe 
krgK‘-hF'gm0,ndné ‘ frt’ Mobs Gusztáv 50 

., Knobel 50 kr, Horacsek 50 kr Breneiszné
rt Z^idai r0ldfblattr 4° kr- SchaÍ“ “ 

Rác, R -J / frt. Matisz András 20 kr.,
tész UnoTtoY T Nagy Sándor 10 kr- Sof
patak város ,T'l Szana Lormcz 10 kr, Sárosk.-
kr Feldml P6"!1"3, 1 frt. Toth-Begyi János 20
<o’kr mT ,Abra,hám 1 frt> Favletics György
2< kr FdZ FJ°Zfefné 20 kr-. Kendecsi András
Bertalan ,9 TT ?° kr- W" L. 50 kr. Vég
Mihálvné cn k ’ pg3 mBS ndvérek 1 frt, Szívós 
linalyne 50 kr., Reményi Vendel co kr Kiin

Beyrörgt;annfrt30Kr-’ TerhceSBarna - frt. Rád3-
Mihály7 co kr’ KOValS1, Bánd°r 1 frt’ Hlavati 
vimaly 50 kr, ozv. Teleki Istvánné ic kr ifi

Abaházi Istvánné 20 kr oz jC pf stvan. 1 frt' 
r-é 20 kr. Kézi Péterné’50 kr Éne"” r3”'
20 kr. Piti Miklós 20 kr LáczM í ?ger JTS 
Molnár Lajos 1 frt ?Tu’ p . Lajos 40 kr" 
József 10 kr, Palcfo j a! r“° 5,° kr" Kapéri
Lászlóné 1 frt, J R , í T? 3p ■ F’ Hegedüs 

------------ J'| ' 1 frt' Dr- Kick Gusztáv ■
fulyialas a mellékleten:------
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fog rándulni a fővárosból, hogy kitűnő művészi 
játékával a sikert méginkább biztosítsa.

(Halálozás.) Ziska István, kassai ügyvéd, 
ki 4—5 év előtt városunkban gyakornokoskodott 
s előnyösen ismert fiatal ember volt, folyó hó 
15-én éjjel Kassán elhalálozott. Nem régen fiatal 
nejét vesztette el. Halálát egy kis árva siratja.

(Talált hulla.) Zemplén mezőváros mellett 
folyó hó ió-án egy ismeretlen férfi-hullát fogtak 
ki a Bodrogból.

(A Szentgyörgy-napi) hurczolkodás ez idén 
éppen az izraelita ünnepekre esvén, emiatt az 
izraeliták részéről sok nehézségek vettettek fel s 
az kérelmeztetett a hatóságnál, hogy a hurczol­
kodás határnapja május i-ére tétessék Tudatjuk 
a lakást változtató közönséggel, hogy e kérelem­
nek hely nem adatott.

(Halálozás.) Tóth Ferencz sztropkói volt 
járásbiró folyó ho 19-én elhunyt N.-Kazmérban.

(Betörés.) Gr. Török László n.-kázméri kas­
télyába f. hó 18-án virradóra ismeretlen tettesek 
betörtek; azonban a cselédség által korán észre- 
vétetván, mielőtt valamit magukhoz vehettek 
volna, elmenekültek.

(Felhívjuk) olvasóink figyelmét hirdetési ro­
vatunkban foglalt zsólyomkai fürdőről szóló meg­
nyitási jelentésre.

(Kirándulás Párisba és vissza.) A párisi 
kirándulást rendező társaság tudatja a t. közön­
séggel, hogy a kirándulás a f. é. augusztus 
havában vagy szept. hó első napjaiban 
fog megtörténni. A rendező társaságnak sikerült 
az érdeklett vasuttársulatoknál rendkívüli menet- 
dij kedvezményt kieszközölni; minthogy azonban 
a würtenbergi, bádeni és elszász- 
lotharingiai vasútiakkal, a menetdijnak 
vonalaikra eső részére nézve teljes megegyezés 
még létre nem jött, ennek elintézéséig a menet- 
dij összege tudomásra nem hozható: Útirány 
oda: Debreczen, Budapest, Bécs, 
Salzburg, U1 m, Éretten, Kehi, A v- 
rieourot, Páris. A kiknek tetszik, ez utón 
jöhetnek vissza; kieszközölte azonban a kirán­
dulást rendező társaság, hogy a kirándulásban 
résztvevők csekély ráfizetéssel a Schweiczon át 
is jöhessenek vissza, a következő nevezetesebb 
városok érintésével: Páris, Belfort, Déllé 
(Schweiczon át) — Linda u, Salz­
burg, stb. A menetjegy érvényessége egy 
hónapra fog terjedni s tekintettel az ut hosszú­
ságára s arra, hogy a kirándulásban nők is 
részt vesznek: oda-menet két, esetleg három 
helyen (Bécs, München és Strassburg) 
hosszabb pihenők fognak tartatni, hol vendéglői 
szállásokról természetesen előre gondoskodva 
lesz. A visszautazásnál minden nevezetesebb vá­
rosban kiszállani s ott (az egy hónapi 
időtartamon belül) tetszés szerinti időt 
tölteni lehet. Minthogy az útlevelek megszerzése 
sok utánjárással történik, különösen a vidéken, 
kieszközölte a kirándulást rendező társaság a m. 
kir. belügyminisztériumnál, hogy az útlevelekért 
nem szükséges az illető hatóságokhoz fordulni, 
hanem ki-ki személyleirását a külföldi útlevélért 
járó 2 frtnyi díjjal együtt a kirándulást rendező 
társaságnak Debreczenbe beküldvén, annak alap 
ján maga a társaság szerzi meg az útlevelet. 
Kieszközölte továbbá a kirándulást rendező tár­
saság, hogy az útlevelet a franczia konzulátusnál 
Bécsben sem láttamozni, sem az azért járó 10 
frankot fizetni nem kell, miáltal a kirándulók 
összesége tetemes kiadástól lett megkímélve. A 
kirándulás tárgyában vidékről levélbeli kérdezös- 
ködések: a ^párisi kirándulást rendező társaság 
Debreczenben* czim alatt intézendők.

(A postai utánvételek.) F. évi április ha 
1 -töl kezdve az utánvételek úgy a be- mint a 
kifizetésnél, mint postautalványok kezeltetnek, 
vagyis a feladott utánvételes küldemények össze­
geinek kifizetésében azon változás áll be, hogy 
hogy az utánvételes küldeményekért beszedett 
utánvételek a posta utalványok módjára fizettet - 
nek ki anélkül, hogy az utánvételes küldeményről 
szóló eredeti feladó vevényt is felkellene mutatni. 
A mondott naptól kezdve a bárczás feladó vevé- 
nyek is megszűnnek, azonban visszaélések meg- 
gátlása tekintetéből a feladó vevényre az utánvé 
teli lapról a feladó neve feljegyeztetik. Ez alka­
lommal egy életre való és a közönség érdekének 
megfelelő intézkedés történt aziránt, hogy min­
den utánvételes küldeményre a ragszámon és a 
leadó ragczédulán kívül még egy sötét vörös czé- 
dula lesz ragasztva, melyre „Utánvétel”, ,Rem 
boursement”, „Nachnahme” szavak vannak nyom­
tatva, hogy az utánvételi lapon jelzett összeg 
reávezethető legyen, hogy a küldemény — után­
vételes szállítólevelének esetleges elveszése esetére 
— az untánvételi összeg beszedsetése mellett aka 
dálytalanul kiszolgáltatható legyen. A küldemé 
nyék feladói az utánvételi lapokat tisztán és olvas­
hatóan töltsék ki, nevüket, lakhelyüket^ és laká 
sukat a hová a visszaérkezett utánvételi lapot 
kézbesíteni kell, az utánvételi lapon pontosan és 
tüzetesen írják ki, mivel a hiányos feljegyzés kö­
vetkezményei a feladót terhelik. Az utánvételi 
lapok hivatalos díjmentes reklamálása megszűnik és 
az utánvételi összeg reklamálásáért 10 kr. dij jár.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

A s.-a.-üjhelyi izr. hitközségem súrlódások.
Az ezen czimmel meg nevezett ügy, habár 

e sorok írója szerint a közsajtó elébe nem is 
tartozik, nem azon ókból mintha a nyilvánosság 
tol visszariadva előle kitérni tartaná czélszerünek, 
hanem azért, mert felekezeti belügyek az illető 
hitközség kebelében önkormányzatilag lennének 
inkább megoldandók, mintsem a nagydobra veren- 
dök, és ha a fennforgó kérdés mélyebbre ható 
jellegű, legfeljebb felekezeti vagy szaklapok utján 
lenne megvitatandó. De miután a fent érintett 
ügy legközelebb a »Pesti Napló« az ^Egyetértés* 
és » Egyenlőség* hasábjain tért foglalt és a vo­
natkozó közlések tartalmából világosan kitűnik, 
miszerint az illető közlők, részint kellő tájékozás 
hianya miatt, részint a szenvedélytől elragadtatva, 
az igazság korlátáit tulhágva az ügy valódiságá­
nak ferdítésével még tiszteletre méltó személynek 
a közönség előtti lealacsonyitására is törekedtek : 
indíttatva találom magam ugyan e téren, az igaz­
ság érdekében az ügyet tisztán megvilágítani.

Mindenek előtt nem áll az, hogy a helybeli 
főrabbi hivataláról lemondott volna, azokból: hogy 
a synagógaban az egybekelések magyar nyelven 
hirdettetnek, mint nem áll egyáltalában lemondása 
O e rendelet foganatosítását nemcsak hogy nem 
ellenezte, hanem legkisebb kifogást sem emelt 
ellenében, sőt mi több, már hónapokkal ezelőtt 
a hitközségi-iskola iskola-tanrendjébe, a magyar 
szellemnek megfelelő, azon nagy horderejű újítás 
hozatott be, mely szerint a bibliaoktatásnál, az 
eddig használt németforditás helyett, magyar 
fordítás alkalmaztassák. A főrabbi ki egyszersmind 
a hitközség bizottságának elnöke is, annak életbe 
léptetését nem akadályozta, csak annyiban adott 
kifejezést aggodalmának, hogy miután még eddig 
ilyen magyar fordítású bibliával nem rendelkez­
tünk, mely megnyugtatást nyújtana aziránt, hogy 
a fordítás a zsido-traditióval össze nem ütközik 
és csakis ez illető tanító szakismeretére kellene 
azt bízni, vájjon megbirnak-e az itteni tanítók 
e bizalomnak felelni. Azonban minden akadály 
nélkül, az oktatás ekképen folyamatban van, 
pedig még ritka hitközség követte e hazafias 
példánkat.

így tehát az a közlő ki a főrabibbit mint 
hazafi ellenest, vagy mint a magyarosodási moz­
galom ellen törekvőt előállítani szándékozott, hog^ 
a kifejezés leggyengébbjét alkalmazzam, legalább 
is igazságtalanságot követett el.

Mi az egészben igaz, az a következő : A 
helybeli izr. temetkezési és betegápoló egylet 
egy halottaskocsi beszerzését határozta el, ezt 
a főrabbi ellenezte, kinyilatkoztatván : »miszerint 
e határozat a zsidó rituális szokással ellenkezik, 
a menny;ben a szerint sokkal nagyobb a kegye­
let az elhunyt irányában, ha tetemeit a rokonai 
vagy barátai vállaikon viszik a sirkertbe, és csak 
ott térhető el e szokástól, ahol annak kivihető 
sége lehetetlen, vagy legalább nagy nehézségek­
kel jár — és a mint ö a helyiviszonyokat ismeri, 
e nehézségeket itten olyanoknak nem találja, 
melyek a rituális eddigi szokás meg változtatását 
eléggé indokolnak és ha ennek daczára az egylet 
ebbeli határozatához ragaszkodnék, ö az egylet­
ből kilépni kénytelen.« Ennek következtében az 
egylet képviselősége a határozatnak foganatosí­
tását egyelőre elodázta, időt engedve a 
a nézetkülömbség tisztulásának, remélvén, hogy 
az rövid idő múlva békességes módon kiegyen- 
littetik. A ki ebből tehát ily nagy lármát csapott, 
nem jó szolgálatot tett a hitközségnek s csak a 
kedélyeket izgatta fel.

S.-a.-Ujhely, april 17 én 1883.
Friedliehvr Albert.

kel Kinorányi Sándor jelenlegi udvai segédjegyzőt 
kívánta jegyzőjének.

Bősz dühében megfeledkezve választási 
elnöki tisztéről, cortesdictiot tartott a népnek, 
kiemelvén, hogy nem gondolta, miszerént. azon 
igen derék fiatal embert, kit ö küldött nekik, nem 
fogják megválasztani, de külömben is látja, hogy 
a választok lerészegedtek (a mi legkevésbé sem 
áll mert semmi féle szeszes italnak még hírét 
sem látták) a választást megnem tartja, 
annál is inkább, mert a választási névsor nincsen 
tökéletesen összeállítva, azon névsor, melyet 
jegyzőjelölt rokona maga állított össze és osztott 
szét a bírák között.

Ily igazságtalan és törvény ellenes eljárás 
történik vidékünkön, mely eléggé illusztrálja a 
nevezett szolgabiró ur alkotmányos érzületét s 
igazság szeretetét.

Felsö-Zemplén, áprilhó 19. í883.
Egy jelenvolt.

1883-iki friss töltésű

szolivaijolemi 6s tói Erzsétet
ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők: 
Munkácson és Nyíregyházán

a központból. a fiókraktárból.
Harsaik© Károly,

7—10 Műnk. urad. ásv. vizek bérlője.
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Deák Ferencz forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lstván forrás, Gróf Széchenyi István-forrás

Mattom és Wille, Budapest.
Kapható minden gyógyszertárban és ásványvíz- 
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Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
BOETJTH ELEMÉR.
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Vég. 166. sz.
1883.

Árverési hirdetés.
Alólirt bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy Nagy 

Istvánnak Kiss Mihály tokaji lakos elleni 190 frt s. j. iránti 
ügyben a tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnak 
1881. évi 1631. tkvi számú végzése folytán lefoglalt 4 drb 
ökör, gazdasági eszközök s egyéb 705 frt becsértékü ingósá­
gok a tokaji kir. járásbíróságnak f. évi 836. tkvi számú vég­
zése folytán 1883. évi áprilhó 26-ik napjának délelőtti 9 
órakor Kiss Mihály lakásán Tokajban eladatni fognak nyil­
vános árverésen, készpénz fizetés mellett.

Tokajban, 1883. áprilhó 10-én.

Fekete Zsigmond,
kik. bir. végrehajtó.

Nyilttér.
— E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség. —

Egy felső-zempléni mandarin.
A modern eszmék előharczosaként feltűnni 

vágyó s heves természetéből kifolyó jog- és tör­
vénynek lábbal tapodásáról ösmert homonnai j. 
szolgabirája, folyó hó 18 át tűzte ki a cse- 
binyei körjegyzői választó kerületben megejtendő 
körjegyzői választásra határnapul, azon biztos 
tudattal, hogy a nép basáskodó hatalmától és 
példátlan dühétől való félelemben az ott több hó 
óta helyettesített közeli rokonát Balogh Pált fogja 
megválasztani, természetesen megtéve ez ügyben 
jóelőre a szükséges intézkedést.

De mennyire csodálkozott a f. n. szolgabiró 
ur, midőn látta, hogy daczára szolgabirói hatal­
mából kifolyó minden törekvésének, két, három 
úri egyénen kívül, kik közül egynek nincsen is 
szavazati joga, csak egy részeg kántor ordította 
magas pártfogása alatt levő rokonjelőltje nevét, 
az összes kerület egyhangúlag egy szív és lélek­

TK. 1993. sz. Bead. 1883. áprilishő 2-én.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Bielek Aladár végrehajtátónak Zsu- 
lavszky Endre végrehajtást szenvedő elleni 1149 frt 61 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s. a.- 
ujlielyi kir. törvényszék területén levő Kis-Toronya községe 
határában fekvő s pedig a kis-toronyai 183. sz. tjkvben 783, 
784 hr. sz. a. foglalt Zsulavszky Endre tulajdonául felvett 
dézsma váltsággal terhelt a „tót-mátyás" düllőben helyezett 
szó'llőre 490 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban b a 
kis-toronyai 276. sz. tjkvben 807. br. sz. a. foglalt Zsulavszky 
Endre és" neje Vályi Józsefa tulajdonául felvett dézsma vált­
sággal terhelt a „tót-mátyás" düllőben helyezett szőllőből a 
Zsulavszky Endrét felerészben illető jutalékra 172 frt 50 krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban, c) a kis-toronyai 261. sz. 
tjkvben 806/a és 782. hr. sz. a. foglalt Zsulavszky Endre 
tulajdonául felvett dézsma váltsággal terhelt a „tót-mátyás" 
dölluben fekvő szőlőre 926 frtban ezennel megállapított kiki­
áltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlanok az 1883. évi juniushó 27. napján d. e. 10 
órakor ezen kir. tvszék tkvi hivatal helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiál­
tási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hö 
i-én 3333. hr. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a sátoralja-ujhelyi kir. törvényszéknek mint telek­
könyvi hatóságnak 1883. évi áprilishó 6-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor,
kir. tszéki h. elnök.
Sziráky Barna,

kir. tszéki jegyző.
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Melléklet a „Zemplén" lé-.k számához
frt, Ulics András 40 kr., Nagy András 40 kr„ 
Vay István 20 kr., Somosi Imre 20 kr., Fodor 
István 50 kr., Bakó Sándor 1 frt, Búza Janos 1 
frt, Újházi János 1 frt. Bőrös Samuelné 1 frt. 
Orbán József I frt, Zsindely István I frt. Újlaki 
István 50 kr., Nagy Gusztáv I frt, Trócsanyi 
Bertalan 1 frt. Dr. Kun Zoltán 2 frt, Baczon) i 
Lajos 50 kr. Dr. Szántó Gyula 50 kr., Egyen 
leg 9 kr.

Ezen 86 frt és 60 kr. tekintélyes összeg 
elküldése előtt egyikünk altat azon kérdés vette­
tett fel, nem jó lenne e azt megosztani oly for­
mán, hogy annak egy részét az Eötvös- alap és 
magyar-tanituk országos árvaháza javara fordita- 
nok ? De erre nézve, nem rövid eszmecsere után 
is oda tereitettünk, hogy küldessék az csak ki­
zárólag azok számara, akiknek javára, ivünk 
homlokirata szerint, azt gyűjtöttük volt. E fölötti 
vitatkozás közben, egyik jeles kartarsunk azon 
indítványa fogadtatott el, hogy a magyar-tanitók 
országos árvaháza javara, műkedvelői szini-elő- 
adast rendezendünk, mely már mégis történt s a 
múlt szombaton „Szeget szeggel* és. »Férj egy 
órára* czimü egy-egy felvonasos vígjátékok ke­
rültek szinre, műkedvelők közreműködése mellett. 
Ezen folyó 1883. ápril 7. teltház előtt tartott 
jótékonyczélu műkedvelői színi-előadásunk, szel­
lemi oldalát tekintve, szakértők áltál elég sike 
rültnek mondatott s ha rendkívüli esetek közbe 
nem jőnek, bizonynyal minden tekintetben, még 
jobban sikerült volna.

Egyik leverő eset volt, hogy az előadás 
apjűn, egy mindnyájunk áltál tisztelt derek no, 
Nagy Gusztáv theol. tanár korán elhunyt ked­
ves neje feküdt a gyasz-rovatalon, kit velünk 
együtt a hü férj és három kis leány-gyermek 
gyászol. E mindnyájunkat megrendítő haláleset 
tudomásul vétele után, a magunk részéről, mi 
hajlandók lettünk volna az előadást elodázni.

A másik ok volt, a valóban igen alkalmat­
lan viharos idő.

A Nagy Gusztávné asszony halála bennün­
ket annyira levert, hogy elhatároztuk egyideig 
több előadást nem tartani, tesszük pedig ezt az 
elhunyt iránti kegyeletből s az özvegyen maradt 
(ki velünk együtt fáradozik a nevelés nagy mun­
kájában) iránti tiszteletből.

Ily egymást boldogító s összetartó erős 
akarattal hiszszük létrehozhatni a magyar-tanitok 
országos arvaházát is, melyhez tehetsége szerint 
hozzájárulni, minden nemesen gondolkozó hónk­
nak és honleánynak szent kötelessége.

Hazafiui igaz szeretettel és tisztelettel kér­
jük azért egyházi és világi elöljáróinkat, nagyija­
inkat, hogy felekezeti elfogultság nélkül, feleba- 
rati igaz szeretettel igyekezzenek e szent czelra 
közreműködő s egyesülni szándékozó erőket tö­
möríteni, azokat szétforgácsolni nem engedni, 
s azoknak jóakaratu bölcs tanácsokkal, szívvel, 
tettel segédkezet nyújtani. Viribus unitis!

E szent czélra az előadás előtt és után 
felülfizettek:

Dessewffy Sándor apát esperes plébános 5 
írt, Púza Sándor g. kath. esperes 2 frt, Hegedűs 
László országgyűlési képviselő s kedves neje 2 
frt, Dr. Kun Zoltán főiskolai és megyei orvos 2 
frt, Zitás István szadai ref. lelkész 1 frt, Bogyai 
Zsigmond gőzmalom tulajdonos 1 frV Mreule 
mérnök ur 2 frt, Orbán József főiskolai réf. tanar 
1 frt, Szinnyei Gerzson főiskolai ref. tanár 2 frt, 
Warga Lajos főiskolai ref. tanár 2 frt, Radácsi 
György főiskolai ref. tanár 1 frt.

Jótékonyczélu műkedvelői szini-előadásunk 
eredménye :

Bevétel összege . . . . 137 fijt 98 kr.
Kiadás összege . . 77 fit 76 kr.

Bevételi többlet 60 írt 22 kr. 
melyet a „sárospataki, néptanítók alapítványa* 
czimen, a magyar tanítók országos árvahaza ja­
vára, a mai postával rendeltetése helyére áttettünk.

E műkedvelői szini-előadásnál közreműködtek:
Mészáros Gyula és kedves neje, Darvas 

Károly és kedves neje, Gérecz Károly, Sneider 
Jakob, Plesa Ferencz, Molnár János, Csécsi Pál 
néptanítók. Mészáros Károly, Dobránszki Borisz- 
láv egyetemi polgárok, ifj. Gérecz Károly fő- 
gymn. növendék.

Az ellenörséget pedig az előadás estéjén t. 
Kovási Zoltán, állami képezdei tanár volt szives, 
bizalmas kérésünkre elvállalni.

Jelen közlésünkkel eddigi működésűnkről, 
ezennel nyilvánosan és ünnepélyesen beszámol­
tunk s midőn a mindig nemesen gondolkozó 
értelmiség érdeklődéséért, az árvák nevében, há­
lás köszönetét mondunk: Isten áldását kérve 
édes hazánkra, hazafiul tisztelettel maradunk

A sárospataki néptanítók.

per
mi

Különfélék.
(A műkedvelői) előadás f, h. 19-én tartatott 

meg, a színház nagyságához mért nem nagyszámú, 
de fényes közönség részvéte mellett. Az előadás

részben sikerültnek mondható s a szf^ePj^k 
mindnyájan sűrű tapsokban részesültek ‘
mérés és méltatás ez egyszerű d V^TTlttunk 
kívül, a játék részletezésebe nem bocsátkozhatunk,
miután megvan irva: hogy a műkedvelői e 
sókról csak referálni lehet, de érdemleges 
kritikát mondani nem. Ahol e szokatna nem 
dóinak s egyik szereplőt a másik felett kiemelik, 
rendesen érzékenykedéseknek hintik el magv , 
melyek aztán szárnyat szegik a jótékonyság a e- 
révél biró további műkedvelői buzgalom es áldozat­
készségnek.— Annyit azonban szabad leg>en rrJ®n
dánunk, hogy jövőre a darab megvalasztasaban 
ne engedjék magukat egyesek áltál rabeszeltet 
s a művészi alakításokat igénylő színmüvek helyett 
olyakat szemeljenek ki. a melyek - mint mon­
dani szoktak >maguktól játszanak* s minden 
mélyebb motívum nélkül, az ügyes sczemrozas 
által teremtett helyzetben lelik sikerüket. -

Stomfai család* nem tartozik ugyan a színdara­
bok klaszikus műfajához, mindamellett van benne 
több oly Rembrandti színárnyalat, melyekkel a 
dilettáns festő sikeresen megnem birkozhatik; 
a drapériákat elég jól fogja ugyan színezni, de 
bizon a cselekmény arezvonásait nehezen, vagy 
éppen nem találja el. Könnyű társalgási darabok 
és népszínművek azok, melyek a műkedvelők 
számára is teremnek babérokat s kijuttatják a 
színpadi dicsőséget. Ezzel nem azt akarjuk mon­
dani: mintha a darab előadása nem sikerült volna
__ sőt mondhatjuk: reményen és várakozáson
felül sikerült — de igenis azt akarjuk megértetni, 
hogy helyes választás által, kevesebb törődés és 
rovidebb idő alatt — miután e nemes passion 
kívül a műkedvelőnek egyéb hivatása is van — 
szintén el lehet jutni a kívánt eredményhez. Ezen 
kívül van még egy pár jó tanácsunk: a belépti 
dijjakat jövőre, a viszonyokhoz kell szabni s ne 
hordják azok magukon — mint most is — a fel­
emelt helyárak bélyegét, mert jobb a sűrű kraj- 
czár mint a ritka forint; továbbá a szinczédulak 
reklamszerüsége is kerülendő, mert ami egészen 
helyén van az élczlapok hasábjain, az sehogysem 
illik egy szinlap keretébe, melyet műkedvelők 
adnak ki. »Műkedvelői előadás* és »jotékony czél* 
már magában oly firma, mely minden hangzatos 
kommentár nélkül is mindig elég varazszsal bir 
a közönségre. — Azok részére kik szinlapot nem 
kaptak s a működő személyek iránt érdeklődnek, 
közöljük a névsort. Az előadásban az urhölgyek 
közül részt vettek: Dókus Gyuláné, Kálniczky 
Ilona, Szepessy Arnoldné. Láczay Elekné, Ifj. 
Farkas Lajosné, Hunyor Anna és Szentgyörgyi 
Ilona Az urak közül: Dókus Gyula, Kiás Ödön, 
Székely Imre, Grun József, Törzsök Gyula, Mester 
István, Nagy József, Bajusz József, Pataky Miklós, 
Vályi Bertalan, Spillenberg Barna, Sveiger Áron, 
és Tertinszky Gyula.

(A Magyarországi Kárpátegyesület) keleti- 
Kárpátok osztálya a f. évben a Vihorlaton tágas 
menedékházat fog építeni és onnan a Szinaikőre 
s erről a beszkédi tengerszemhez utat csináltatni. 
Ezen menedékház ünnepélyes megnyitása julius 
hónapban s valószínűleg 22-én fog megtartatni, 
egybekötve egy 3 napra tervezett kirándulással 
a Szinaikőre, a tengerszemhez és a szobránczi 
fürdőbe. Ezen kirándulásban nők is vehetnek részt. 
Közelebbi részletek annak idejében fognak közöl- 
tetni. A részvételre az osztály t. ez. tagjai és 
barátai már most meghivatnak, Az osztály köz­
gyűlése augusztus hóban Munkácson fog megtar­
tatni, s onnan kirándulások lesznek Hársfaivára 
a fürdőbe, Szinyákra, a Stoij-ra, a Huszla havasra, 
Osztra Polonina-Runára.

(A hírhedt Seeman) mindenki tudja, hogy 
a magyar nemzeti zászlót rongynak nevezte s 
lett ebből az „elszólásból* nagy csetepaté, a 
mint hogy dukált is lenni. Furcsán is esik az, 
midőn egy nemzeti jelvényt sértő szóval illetnek. 
Hanem hát mi tűrés tagadás: a mi nemzeti zász­
lónkat, melyet bizottmány! gyűlések, vagy más 
ünnepélyek alkalmával megyeházunk homlokza­
tán lenget a szél: még a legjobb akarat mellett 
sem mondhatjuk — nem rongyosnak; bizony 
meghasogatta már azt a vihar, megviselte az 
idő. Hisszük is, hogy nem sokára »u j áll 
majd( a kidőlt helyére.. ”

(Áprilist) nem hiába tartják az év leghó­
bortosabb hónapjának, hanem az idén is ugyan­
csak megtartja az ö kaméleon — természetét. 
Ritka nap, de tán nem is volt még olyan, a 
melyre ellehetett volna mondani, hogy reggeltől 
estig nem változott, kiderül, beborul; most nap 
süt, majd eső szitál; igy van ez nap nap mellett, 
így aztán nem csuda, ha kitavaszodni teljességgel 
nem akar; itt a városban legfeljebb csak abból 
következteti az ember, ittlétét a tavasz, hogy 
a kertekben látszik már az ásó-kapa nyoma, no 
meg aztán, hogy a Kazinczy-utczáról letiszto­
gatták a sarat s most az — persze már kiszá­
radva — oda van helyezve két oldalt az utcza 
szelére prizmák alakjában. És ez igy van napok 
óta; de a kihordás tán majd csak őszre marad, 
a mikor aztán ezek a prizmák újra szétfognak 
ismét szép csöndesen mállani és lészen belőlük 
ismét — sár. No, de jól van ez igy Ujhelyben!

TTk1STkitíSíSJmely a tüzoltó-egylet 
. ' -r- t omst és Csorba And-1 T V ifi Farkas Lajost és Csorba And-főparancsnokai, 1-arkas j ^ ^

Lára^atákof T mikor’ is megyénk főispánja az 
gara ataK , , . xsszes tagjai es nagv
Önkente]közönség jelenlétében hirdette ki egész
számú , j? a legfelsőbb elismerést s az
ünnepelyessegge & ^4-arjta a kitüntetettezt tartalmazó diszokmanyt atadta a kitüntetett
^parancsnoknak, Csorba Andrásnak ped.g az
ezüst érdemkeresztet. Az ünnepélyes tény után
közlakoma volt Csernyiczkinél, melyen mintegy
po-ar vettek részt s a toasztokkal fűszerezett
mulatságról a vig társaság délután négy óra
után kezdett szétoszlani. ,,

(Szerencse,) hogy ma egy hete délután 
Cs T helybeli székgazda nekivadult lova el nem 
gázolt egy leányt a Kaszinó utczában. A lo kö­
rülbelül a „Tűzoltó* előtt megbokrosodott s 
veszettül kezdett rohanni, úgy, hogy megféke­
zésére a rozzant szekérben ülő suhancz minden 
erőfeszítése hasztalan volt. Az izraelita fürdőn 
innen három leány sétált, kik miután a D.anna 
felé haladtak, a közelgő veszélyt nem is sejtettek 
s a megvadult ló bizonyosan elgázolja okét, ha 
a tengely az utczasarkon levő lámpaoszlopban 
meg nem akad, mire a ló is hirtelen más irányba 
fordult; a leányok azonban már ekkor észrevet­
ték a veszélyt s az egyik épen a ló futása 
irányában menekült s csak a véletlennek köszön­
hető, hogy el nem gázoltatott. Ez erkölcsös 
lónak már ez rövid idő alatt a második bra- 
vourja; azért is bekövetkezhető szerencsétlenség 
elkerülése végett nem ártana, ha tulajdonosa 
lánczos zabolát adna reá.

(Gyászjelentés.) Peremartoni Nagy Gusztáv, 
sárospataki hittanár, a maga s kis gyermekei. 
Szeréna, Biri és Fanni s anyósa : Nagy Lajosné, 
szül. Takó Borbála asszony; továbbá sógorai, 
illetőleg az elhunyt testvérei: Lidia, férjezett 
Parragh Lajosné; Borbála, özvegy Kaszap La­
josné, Dezső, műegyetemi tanár ; Lajos, gazda­
tiszt és Anna nevében mély fájdalommal jelenti 
szeretett kedves nejének Nagy Jenninek 
boldog házasságuk 6 ik évében, 28 éves korában, 
heveny tüdő- és agyhártya gümőkórban, folyó 
hó 6 án, este 8 órakor történt elhunytát. Hült 
tetemei vasárnap, folyó hó 8-án, délután 4 óra­
kor fognak a reformált egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra tétetni. Sárospatak, 1883. ápril 
7. Legyen áldott a szerető jó hitves, anya és 
testvér emlékezete!

(Jubileum.) Szieber Ede, ungvári főgymna- 
siumi igazgató, tanárkodásának 25-ik évét ez év 
folyamán tölti be. A társadalmi élet terén is 
oly tevékeny, derék igazgatónak eme Örömében 
nemcsak tanártársai, jelenlegi és volt tanítványai 
osztoznak tehát, hanem az ungvári közönség is 
derék tagja iránt való elismerésének és rokon- 
szenvének a rendezendő ünnepélyen kifejezést 
óhajt adni. Tanártársai ugyanis díszes albummal, 
volt tanítványai pedig diszmü átnyujtásával óhajt- 
ják hálájuk adóját leróvni. Rendező-bizottság 
alakult az utóbb említettek körében s felhíváso­
kat küldtek szét az emléktárgy beszerzésére 
szükséges pénzbeli adományok beküldése végett. 
A kikhez ilyen nem jutott, azokat a rend. bizott­
ság ez utón kéri, hogy szives adományaikat 
Lukács János Ungváron lakó ügyvéd ur czime 
alatt beküldeni szíveskedjenek. Az ünnepély va­
lószínűleg f. év májushó végén tartatik meg.

(Hazai fürdőink) száma — mint mai lapunk 
hirdetési rovatában olvasható — ismét egy gyei 
gazdagodik. Gróf Andrássy Aladár velejtei kas­
télya, mely a grófnak homonnai fejedelmi lakába 
történt elköltözése folytán üresen áll — nem­
csak védett, enyhe fekvése, de sóstartalmu 
forrásánál fogva, gyógyfürdővé alakittatik át s 
még ez év májushavában megnyittatik. Nem 
czélunk itt mindazon előnyöket felsorolni, melyek 
e fürdőhely létesítése által, első sorban is me­
gyénket érik, de már a hir puszta felemlitése 
is elég arra, hogy annak mindenki megörüljön, 
különösen mi újhelyiek, kik regényes bérczeink 
és erdőink daczára, számbavehető szórakozási 
helylyel éppen nem dicsekedhetünk. A közelség 
hozzánk, általában pedig a lehető legkedvezőbb 
vasúti összeköttetés, (a kocsiból a vendég egye­
nesen a parkba lép) Velejtét igen-igen keresett 
helylyé tehetik. Legközelébb már abban a hely­
zetben leszünk, hogy a részletekre nézve is fel- 
vilagositást nyújthatunk, melyekből egyelőre elég 

kiszakítanunk annyit: hogy jutányosság, 
rend és tisztaság tekintetében igen sok hazai 
fürdőhely nem fog versenyezhetni Ve lej tével.

(A dalárda) tegnap múlt egy hete tartotta 
meg dalestélyét Csernyiczkinél. A kedélyes esté­
lyen nagyszámú, szép társaság vett részt, mely 
az egylet által előadott darabokat valódi élve­
zettel hallgatta s csak a késő éjjeli órákban osz­
lott szét. A belepd dijakból befolyt jövedelem 
a dalárda alaptőkéjéhez csatoltatott.

(A női-háziipar) iskola javára tervezett mű­
kedvelői előadás pünkösd másod napján fog meg­
tartatni, a mikor a „Frenolog* czimü szellemes 
kis vígjáték fog szinre kerülni. Mint értesülve 
vagyunk az előadásra Sípos zeneművész is le
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bérbe vettem, s jövő májushó 1-én ün­
nepélyesen megnyitom.

Főtörekvésem leend a t. fürdőven- 
dégeknek kényelmes helyet nyújtani és 
hogy a kirándulásban résztvevők kelle­
mes szórakozást találjanak.

Teljes tisztelettel

(Engelberth György,

529. szám.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 

közliirré teszi, hogy Rimav Mihály végrehajtatónak Biliary 
Sándor végrehajtást szenvedi elleni vagyon közösség meg­
szüntetése iránti végrehajtási ügyében, a s.-a.-ujhelyi kir. 
törvszék területén lévő S.-a.-Ujhely községében fekvő a s.-a.- 
ujhelyi 1466. sz. tjkvben Bihary József, Rimay Mihály, Fi- 
geczky-Bihary Julianna, Bihary Borbála és Bihary Sándor 
közös tulajdonául felvett, s pedig a 649/81. hr. sz. ungvári 
borház és pinezére IOO írtban megállapított kikiáltási árban 
és a 8561. hr. sz. dézsmaváltsággal terhelt „felső mocsárkai" 
szőlőre 220 írtban megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a lennebb megjelölt ingatlan az 1883.
évi juniushó 21-ik napján délelőtti 9 órakor ezen kir. törv­
szék tkvi hivatal helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. Árve­
rezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának lo /0-át
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett
árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. ipában kijelölt 
cvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. ipa értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- 
ményt átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhelybcn a kir. törvszék ^mint tkvi ható­
ságnak, 1883. évi áprilhó 6-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor,
kir. tszéki h. elnök.

Sziráky,
kir. tszéki jegyző.

TK. 8/1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Krajnyák Géza tokaji lakos végrehajta­
tónak özv. Duchon Józsefné szül. Knapp Johanna végrehaj­
tást szenvedő elleni 440 írt tőkekövetelés és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében Királyfalvy Gáborné szül. Wolf Johanna 
vevő ellen 333 írt 45 kr. vételár hátralék s jár. iránt a to­
kaji kir. járásbíróság területén lévő Tokaj község határában 
fekvő a tokaji 220. sz. tjkvben 338. hr. sz. 1475 írtra, 
337. hr. sz. 50 írtra, n 15. hr. sz. 135 frtra és 1461. hr. sz. 
67 frt 50 krra becsült Duchon Józsefné szül. Knapp Johanna 
nevén álló, Királyfalvy Gáborné szül. Wolf Julianna által 
1881. márczius 21-én bírói árverésen vett ingatlan birtok juta­
lékára az árverést 1727 frt 50 krban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok az 1883. évi indjiittliit 2-ik napjííiiak d. 
e. 9 órakor a tokaji kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árveresen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis 172 frt 75 krt készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t. ez. 42. tj-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november i-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságtól, 1883. évi januárhó ó-ik napján.

Sill Henrik,
kir. aljbiró.

TK. 1870/1883. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék elnöksége 
mint az állam kincstár képviselője végrehajtatónak Bállá 
János örökösei és társai végrehajtást szenvedők elleni a Bállá 
Károly' felperessége alatt, Bállá Miklós és társai alperesek 
ellen lefolyt perből kifolyólag a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék 
irodai átalányából előlegezett 78 frt per és 11 kr. végrehaj­
tási költség behajtása iránti végrehajtási ügyében, a s.-a.-uj­
helyi kir. törvszék területén levő Kis-Czigánd községében 
fekvő, s pedig:

a) kis-czigándi 202. számú telekjegyzőkönyvben (747— 
748.) hr. szám alatt foglalt néhai Bállá János örökösei Bállá 
Menyhért, János és Eszter kiskorúak tulajdonául felvett 215. 
ö. i. számú ház és belsőségre 160 frt kikiáltási árban;

b) kis-czigándi 318. számú telekjegyzőkönyvben 2073- 
hr. szám alatt foglalt s/4 részben Kis Kelemen István, % 
részben Bállá Károly tulajdonául felvett szántóföldre a III-ad 
nyomásban 109 frt kikiáltási árban ;

c) a kis-czigándi 394. számú telekjkvben 259. hr. szám 
alatt foglalt 3/4 részben Oláh Pál József és Oláh Pál Mihály, 
% részben Bállá Károly tulajdonául felvett belsőségre 333 
frt kikiáltási árban ;

d) a kis-czigándi 310. sz. tjkönyvben 2072. hr. sz. a. 
foglalt Körmendi János és Diák János tulajdonául felvett 
szántóföld, a III-ad nyomásban s/4 részére 164 frt 25 kr. 
kikiáltási árban ;

e) a kis-czigándi 315. sz. tjkönyvben 953. 1264. és
1529—1530. hr. sz. a. foglalt szántóföld és rétből Barta And­
rás, Oláh Pap József, Oláh Pap Mihályt */4 részben illető 
jutalékra 321 frt 75 kr. kikiáltási árban;

f) a kis-czigándi 420. sz. tjkönyvben 260. 954- 1265. 
és 1531 —1532. hr. sz. a. foglalt % részben Bállá Menyhért, 
János és Eszter kiskorúak és */4 részben Bállá Károly tulaj­
donául felvett belsőség, szántóföld és rétből álló ingatlanra 
373 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. évi juliushó 5-ik napján 
délelőtti 9 órakor Kis-Czigánd községe házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kiki­
áltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
novemberhó 1 -én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelelt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhelyben a kir. törvszék mint tkvi ható­
ságnak, 1883. áprilhó 6-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor,
kir. tszéki h. elnök.

Szirílky,
kir. tvszéki jegyző.

TK. 2013 és 2014 sz.
Í883Í

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Klein Ignácz és Kriszten Ágoston 
végrehajtatóknak, id. Szűcs János végrehajtást szenvedő elleni 
35 frt 27 kr. és 300 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében Veres János kir.-helmeczi lakos árverési vevő 
ellen az árverési feltételeknek nem teljesítése miatt a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék területén lévő Kir.-Helmecz város 
községében fekvő a kir.-helmeczi 105. sz. tjkvben A I. 1 — 11 
és 1 sorszám alatt foglalt id. Szűcs János tulajdonául fel­
vett az 1882. év februárhö 21-ik napján foganatosított árve­
réskor Veres János mint legtöbbet Ígérő által 605 frt vétel­
áron megvett bel- és kültelek s szőllőből álló ingatlanra az 
ujabbi árverést 696 frt 66% krban megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1883. évi májushó 28-ik napján d. e. 9 órakor Kir.-Helmecz 
városházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 69 frt 66 krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42. ipában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. ipa 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1883. évi áprilhó 13-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor,
kir. tszéki h. elnök.

Sziráky Barna,
kir. tszéki jegyző.
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Nyári legelő bérbeadási hirdetmény.
Gróf Wallis Gyuláné ö méltósága tulajdonát képező és Sátor- 

alja-Ujhely városa határában fekvő ,Long« erdőnek mintegy 700 
magyar holdat tevő területén az idei nyári legeltetés szarvasmarha, 
lovak és csikók számára folyó 1883 évi áprilhó 29-ik napján délután 
3 órakor S.-a.-Ujhelyben, alólirt igazgató lakásán, árverés utján bérbe
fog adatni.

Miről a bérleni szándékozók azzal értesittetnek, hogy az arveres 
megkezdésekor bánatpénzül 200 frt lesz leteendő és hogy az árverési 
feltételek alólirtnál megtekinthetők.

S.-a.-Ujhely, 1883. évi április 19.

Bydeskútliy Sándor,
uradalmi igazgató.

Elöleges jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 

hozni, miszerint a gyógyerejéröl országszerte ismeretes

bérbe vettem s azt jövő májushó elején ünnepélyesen megnyitom.

Föczélom, hogy a fürdő-vendégek minden tekintetben teljes ké­
nyelmet talalva, e kies hely egyszersmind a kellemes szórakozás fel­
tételeinek is minden tekintetben megfeleljen.

Mély tisztelettel

3-3 fürdő-bérlő
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KÖNYVKÖTÉSZETE
ScttorcdjcL- Tljhélyberi

ajánlkozik mindennemű díszmunkák, rovatozott ivek, üzleti könyvek, nemkülönben mindennemű 
müvek, iskolai könyvek stb. csinos és a legjutányosabb árbani kötesere.

a - "g vr\™feyn::
tg?.? “TAS ,-<«-........ ——.
kellő színvonalra ne emeltessék. , , ,

A Zemnlén* nyomdájának könyvkötészete elfogad tehát e szakmába vago mmdennemu megrendelést es fotorekvese oda fog
irányulni' a t. ez. megrendelőket minden tekintetben kielégíteni és csinos izlésteljes munkákat a legjutányosabb árak mellett készítem, miertis 

a n. é. közönség pártfogását tiszteletteljesen kéri

<A „Zemplén" könyvnyomda könyvkötészete.
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1883. szám. 
I. 1883.

Fürdő megnyitás.
A rankherleimi kincstári gyógyfürdőben (Abaujmegye) 

Kassa város közelében a fürdő-idény május hó lo-án nyit- 
SL tátik meg.
^ Fürdő orvos Dr. Sztehlo Gusztáv.

Szobák megrendelése és netán kívánt közelebbi felvi- 
^ lágositás adása végett szíveskedjék a t. ez. közönség köz­

vetlenül a rankherleimi fürdő gondnoksághoz fordulni. 
Kassán, 1883. áprii 8-án.

M. kir. pénzügy Igazgatóság;.

«

(2—3)

Tölgyfa szőlőkaró.
Alólirott ungvári fűrésztelepén fűrészelt kitűnő minő­

ségű szőlőkarók kaphatók, és pedig ott helyben :
a 120—125 centimr. (4 láb) hosszú karók 1000 dbja 8 frt 50 krért. 
a 150 » (5 láb) » » 1000 dbja 11 írtért.

Egész kocsirakományokban a s.-a.-újhelyi vasúti 
állomásra szállítva:

a 4 láb hosszú karók 1000 drbja 11 frt 50 krért, 
az 5 láb » „ 1000 » 14 írtért.
Ugyanott tölgyfa-pallók és pallódeszkák jutányos áron 

adatnak el.

Levelek GrUtmann S. H. gözfürésztelep 
TJngvárt czimzendök. 3—5

Velejte!
A legrégibb balneologiai müvekben már 

szereplő s klimatikus tartózkodási helyül annyira 
alkalmas Velejtén a kastély szobáinak nagy része 
üresen állván, alulírott kastély-felügyelő fel van 
jogosítva a tulajdonos altat arra nézve, hogy a 
szobákat bérbe adhassa, a vendégeket élelmez 
hesse s egyátalán a szükségesekkel elláthassa.

Ezen — ágyneműt kivéve — a legszüksé­
gesebbel felszerelt szobák úgy vannak beosztva, 
hogy magánosok részéről egyenkint, de családok 
részéről nagyobb lakosztályokul is kibérelhetök.

A kastélyt két részből álló 80 holdas ős 
park környezi, melynek közvetlen szomszédságá­
ban van a sétákra alkalmas, mintegy két ezer 
holdnyi bükk és fenyves erdő.

A két park között van az u. n. »sóskut«, 
mely Dr. Schenek tanár vegyelemzése s vélemé­
nye szerint, az első rangú égvényes, konyhasós 
ásványvizekkel (Bikszad, Szolyva. Sellers, Glei 
chenberg) vetélkedhetik, sőt némelyiket felül is 
múlja.

A netalán savó gyógymódot használni szán­
dékozók részére naponkint friss hegyi savóról 
továbbá mindenféle ásványvízről is lesz gondos­
kodva.

Az uradalmi orvos helyben lakik.
szobák-, valamint az élelmezés dijja a 

lehető legjutanyosabbra van szabva, melyre nézve 
az árszabalyzat legközelebb tudomásra hozatik.

A bérleni óhajtók kéretnek, miszerint ma­
gukat lehetőleg még május első felében legyenek 
szívesek alulírottnál elöjegyeztetni, ki megkere­
sésre levélben bővebb felvilágosítással is szolgál.

Velejte, posta és vasútállomás (Zemplén-
megye.
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Hazánk ezen, vegyi összetételénél fogva nevezetes gvógvvizét a lélegzési 
emésztési szervek idült hnratos bántaimainál, torok-, gége-! 

; lé*csö- és hörgbetegségekben kiváló sikerrel használják: Budapesten Dr.Ko- 
rányi Frigyes, Dr. Gebhárdt Lajos. Dr. Navratil Imre, Dr. 
Poór Imre, Dr. Kétly Károly, Dr. Barbás József. - Bécsben 
Dr. Bamberger Henrik. Dr. Duschek egyetemi tanár és közkórházi 
főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nem­
csak méltó versenytársa a Seltersi, — Gleiehenbergi, - Gies-
hübli, — Radeini, — Vichyi,   « uQor. - ... . , ,, , , , , , y ’ Xítusi s hason összetételű vizeknek.
nanem gyogyhatasban azokat több tekintetben felül is múlja. 
- A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az 

ndalanosan ismert es ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Gorbersaorfban a Margit-forrás otthonossá vált

félr6ve*et/sek eíkeriUése tekintetéből kéretik 
a tekintetes orvosi lenv n + **** •• > 7
em*vJítSfTá'-Í 'U rnell8zé^vel°ezentwl °esakl
„Margit- forrás- elnevezést használni szíveskedjenek.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital
KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

(1-3) A kastély-felügyelő. SEUTY
magyar kir. udv. ásványviz-szálli tónál

BUDAPESTEM, ERZSÉBET TÉR.
Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a „Zemplén- gyorssajtóján.


